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Communiqué de presse                                                                   Luxembourg, le 2 octobre 2024


 HWL 2024 réunit un nombre record de 3 000 participants pour discuter de l'avenir des soins de santé et d’une évolution vers une médecine préventive 

La Healthcare Week Luxembourg, organisée les 1er et 2 octobre 2024 par la Fédération des hôpitaux luxembourgeois (FHL), en partenariat avec l’agence Quinze Mai (QM), connaît pour sa deuxième édition un franc succès en rassemblant 3 000 professionnels du secteur de la santé issus de la Grande Région. La conférence était également l’occasion de récompenser quatre projets innovants lors de la remise des HWL Awards 2024. Les dates pour la troisième édition ont déjà été annoncées pour le 1er et 2 octobre 2025. 

La Healthcare Week Luxembourg a été lancée ce mardi 1er octobre en présence de Martine Deprez, ministre de la Santé et de la Sécurité sociale, Maurice Bauer, 1er échevin de la Ville de Luxembourg ainsi que Dr Philippe Turk, président de la FHL. La conférence a rassemblé les professionnels du domaine de la santé, de la recherche et de l’innovation technologique, de l’éducation et de l’économie, ainsi que des représentants des institutions publiques, professionnelles et sociales. Le programme se composait de débats, tables rondes et présentations sur des sujets aussi divers que les avancées technologiques, la promotion d’une médecine ciblée et préventive, le parcours hospitalier et extra-hospitalier, et le rôle du patient au cœur du système.

Bogi Eliasen, Director of Health au Copenhagen Institute for Futures Studies, a inauguré la conférence en suscitant la réflexion autour du thème principal : « Que voulons-nous : le meilleur système de santé ou la population la plus saine ? Nous devons opérer un changement fondamental en passant des soins aux malades à la santé préventive, en mettant l'accent sur la détection précoce des maladies et en nous concentrant sur la prévention secondaire ». Lors de la deuxième journée de la conférence, le Dr Manfred Zahorka, Senior Manager Integrated Care à Fribourg-en-Brisgau, a insisté sur l’importance de l’analyse des contextes territoriaux, qui constitue la meilleure base pour développer un concept local de soins intégrés.

Le ministre de l’Economie Lex Delles ainsi que la ministre de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche Stéphanie Obertin ont honoré la Healthcare Week Luxembourg de leur présence et ont souligné l’importance du développement collectif et élargi à la Grande Région du secteur de la santé.

C’est dans le cadre de la HWL qu’a également eu lieu la remise des HWL Awards 2024. Ces récompenses sont soutenues par différents partenaires comme la société des sciences médicales, le Luxembourg Institute of Health, Luxinnovation ou encore le ministère de l'Economie. Elles ont pour 

ambition de valoriser les projets innovants dans la Grande Région dans trois catégories : les start-ups, la recherche médicale et l'innovation managériale. Les finalistes ont été sélectionnés cette année parmi plus de 20 candidatures.

Les lauréats sont :

-       Medical Research: Centre François Baclesse pour « Aprilux » 
-       Innovation in Hospital Management: Centre Hospitalier de Luxembourg pour « Escape Game »
-       Start-up – Greater Region : Prostperia pour « PROSTia »
-       Start-up – Luxembourg : MDSim pour « SPINEsim »

« La deuxième édition de la HWL s’est affirmée comme une excellente plateforme internationale pour échanger autour de l’avenir des systèmes de santé, » a déclaré Dr Philippe Turk. « La conférence a mis en lumière le rôle crucial des technologies numériques dans la transformation des soins, mais aussi l'impact crucial de la collaboration interprofessionnelle. En effet, c'est par le dialogue que nous pourrons exploiter pleinement ces innovations, avec pour objectif commun de placer le patient, son parcours et surtout la prévention au cœur de notre vision pour demain. » 

Fort du succès de cette édition, la Fédération des hôpitaux luxembourgeois et Quinze Mai ont le plaisir d’annoncer que la troisième édition de la Healthcare Week Luxembourg se déroulera les 1er et 2 octobre 2025.
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À propos de la Healthcare Luxembourg Week (HWL)
Le Luxembourg, en plus de sa position centrale au cœur de l’Europe et d’une Grande Région – qui compte plus de 11,7 millions d’habitants – présente un secteur de la santé bien spécifique, comptant parmi ses patients et son personnel de très nombreux frontaliers et expatriés, et un brassage constant de multiples nationalités. Cette situation met le secteur face à des défis à la fois culturels, sociaux, économiques et politiques, tant sur le plan national que transfrontalier. Soucieuse de s’améliorer constamment en recherchant de nouvelles opportunités pour répondre au mieux aux besoins de sa patientèle, la FHL a créé une plateforme d’échanges et de débats pour tous les acteurs des systèmes de santé du pays, de la Grande Région et de l’Europe et donné naissance à la « Healthcare Week », un événement organisé pour la première fois en septembre 2023 et qui s’inscrit dans la lignée des salons comme SantExpo en France ou MEDICA en Allemagne. La « Healthcare Week » s’adresse aux professionnels de la santé, de la recherche et de l’innovation technologique, de l’éducation et de l’économie, ainsi qu’à tous les représentants des institutions étatiques, professionnelles ou sociales.

À propos de la Fédération des hôpitaux luxembourgeois (FHL) 
Constituée en 1948, puis formalisée sous la forme d’une association en 1965, la Fédération des hôpitaux luxembourgeois (FHL) regroupe l’ensemble des établissements hospitaliers du Luxembourg, soit un total de 9 000 salariés et plus de 1 500 médecins spécialistes. La FHL contribue à l’amélioration continue du système national de santé dans l’intérêt du patient. Elle facilite la collaboration et la complémentarité entre les établissements hospitaliers et les autres acteurs du secteur afin de proposer aux patients la prise en charge la mieux adaptée. Unité fédératrice, la FHL est ainsi en mesure de défendre les intérêts de ses membres et des professionnels de santé en général et de promouvoir les innovations et les progrès hospitaliers sous toutes leurs formes. Elle se donne également pour mission d’informer et de guider les décideurs politiques quant à la vision et aux développements stratégiques du secteur hospitalier luxembourgeois et du domaine de la santé dans son ensemble. En tant qu’ASBL, la FHL agit en toute indépendance. 

À propos de Quinze Mai (QM) 
Quinze Mai est l’union de deux agences événementielles. D’une part, PG Organisation, qui conçoit des salons professionnels et grand public depuis plus de 40 ans. Et, d’autre part, Eventime, PCO de référence pour l’organisation de congrès et séminaires. C’est l’alliance de ces deux savoir-faire qui permet de proposer des événements sur mesure. Partenaire de nombreuses sociétés savantes, associations et fédérations, Quinze Mai a organisé plus de 300 congrès, salons et symposiums couvrant plus d’une trentaine de spécialités. Conscients des enjeux économiques et des contraintes réglementaires de ces événements, ses équipes couvrent l’ensemble des savoir-faire spécifiques des secteurs en question : de la recherche de financement aux plateformes digitales de soumissions d’abstracts, de gestion de contenus et des participants. Quinze Mai s’efforce d’innover et de répondre au quotidien aux enjeux de ses partenaires.
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