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	Annonce
	Gestionnaire contentieux en alternance H/F



PRÉSENTATION ENTREPRISE
Avec 6 sociétés réparties sur l’ensemble du territoire et un patrimoine de plus de 95 000 logements qui conjugue logements sociaux, intermédiaires, à loyer libre et résidences adaptées à des publics spécifiques, ICF Habitat compte parmi les plus grands opérateurs de logements en France, en logeant près de 210 000 personnes. Présent à l’échelle nationale, en particulier dans les grands centres urbains, le Groupe œuvre à la réalisation des politiques logement de l’État, des collectivités territoriales et de SNCF, son actionnaire.  
S’engageant à travers une politique de développement durable ambitieuse, tous les programmes de construction et de réhabilitation concilient performance énergétique et confort du cadre de vie. À la qualité du patrimoine, s’ajoute une exigence de qualité de service rendu. Les 1 539 femmes et hommes qui composent les équipes d’ICF Habitat y travaillent au quotidien.  Le Groupe invente aujourd’hui le logement de demain : un habitat à visage humain, responsable, innovant, conçu pour répondre aux attentes de tous les publics. 
DESCRIPTION
Au sein du pôle contentieux de la direction du parcours et de la culture client, vous serez rattaché(e) au responsable du service contentieux, vous contribuez à assurer le bon déroulement des procédures contentieuses à engager sur un secteur, dans le respect des dispositions légales et conventionnelles. Vous assurez le recouvrement des créances litigieuses en participant à la maîtrise des risques financiers.
Plus particulièrement, dans cette mission, vous devez assurer la gestion contentieuse des locataires partis. Vous gérez les stocks d’impayés via un portefeuille de dossiers que vous avez en charge. Vous effectuez les relances des actes de procédures contentieuses. Pour finir vous gérez également les courriers en lien avec les représentants de justice et l’archivage.
Relationnellement, vous savez faire preuve de coopération transversale, de pédagogie et d’écoute. Travailler en équipe, vous est essentiel.
QUALIFICATIONS
Ce poste nécessite la préparation d’une licence professionnelle orientée immobilier/gestion locative/contentieux. Vous avez idéalement une première expérience en gestion locative (stage/alternance/CDD/CDI).
Votre connaissance de la législation, notamment celle relative à la gestion locative, sociale et contentieuse, vous permettra d’appréhender justement les dispositifs d'aides légales, procédures amiables et contentieuses et les acteurs concernés.
Votre curiosité, votre rigueur ainsi que vos capacités d’organisation seront un atout au sein du service.
Vous souhaitez évoluer dans les métiers de la finance au sein d'une équipe dynamique : alors rejoignez-nous !
Ce poste est basé à Paris 10ème à pourvoir en alternance dans le cadre d’un contrat d’apprentissage pour une durée de 12 ou 24 mois.
Rejoindre ICF Habitat, c’est…
· Apporter sa pierre à l’édifice en contribuant à une mission sociale. 
· Intégrer un Groupe qui a su se renouveler et prendre le virage du digital.
· Développer de nouvelles compétences grâce à la diversité de vos missions. 
· Trouver une entreprise dont la longévité n’est plus à prouver de par ses 95 ans d’histoire.
· Bénéficier d’un package de rémunération attractif et de conditions flexibles (télétravail).
Vous souhaitez donner du sens à votre métier ? Postulez dès maintenant !
Dans le cadre de sa politique diversité, ICF HABITAT étudie, à compétences égales, toutes candidatures dont celles de personnes en situation de handicap.
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